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V. 

Néperővédelem 
Schutz der Volkskraft 

Bevezetés 

Thukydides hirdette már, hogy a néperőt nem a város falai és hajói, hanem 
az emberek határozzák meg. Régi igazság, hogy a néperő, a népesedési mozgalom 
a történelem vésője, amely államokat farag, birodalmakat alakít, majd ezeké; 
megint eltünteti a föld színéről. A történelem tanúskodik arról, hogy a néperő 
megfogyatkozása, a közület egy-két évszázadnyi, olykor még kisebb tartamú 
biológiai gyengesége véget vetheti hosszú évszázadok és évezredek tündöklésének 
és dicsőségének. 

Ha ilyen hosszú múltra tekint vissza a kérdés, miért időszerű a mai nemzet
politika síkján? Erre felelünk a következőkben. Korunk utolsó két nemzedéke a 
néperő alakulása terén bizonyos válságot figyelhetett meg, illetve él még most is 
át. Az erők csökkenése, a romlás már sok évtizeddel előbb megindult Nyugat- és 
Északnyugat-Európában és terjeszkedett a közép felé, majd pedig ezen túl is. 
Éberebb szellemek észre is vették a közeledő bajt, de a szerényen figyelmeztető 
hangok figyelmen kívül maradtak, sőt a látszatigazságokkal dobálódzók túlnépe
sedést kiáltottak és az aggódókat letorkolták. Az 1914/18-as első világháború 
véres veszteségei azonban különösen Európa népi erőállományának szédületes 
hanyatlására döbbentették rá az aggódva figyelő elméleti és gyakorlati állam
férfiakat. Európának új népi és nemzeti eszméktől átalakuló államai és az eszmék 
hordozói korán felismerték először a népszaporodásnak, majd a néperővédelem 
többi tényezőjének nemzetfenntartó és nemzetgyarapító jelentőségét. 

A tényállás felismerése után az orvoslás módját kutatva rá kellett jönni 
arra, hogy a néperőt, a biológiai tőkét csak úgy lehet megőrizni, ha elegendő a 
születések száma. Az egészségügyi viszonyok javítása, a halandóság arányszámá
nak leszorítása egymagában nem elegendő. A fenyegető elkorcsosuiás meggátlására 
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összhangba kell hozni a népesedési célkitűzéseket a társadalom- és gazdaság
politikai, valamint a közegészségügyi (beleértve a fajegészségügyi) intézkedésekkel. 
Vissza kellett nyúlni Platón elgondolásához: »Helytelen dolog többet törődni a 
betegekkel, mint az egészségesekkek, vagyis felismerni, hogy a néperőpolitika a 
teljes értékű emberanyagot istápolja és gyarapítja. 

A gyakorlati politika útjait az elméleti kérdések tisztázása egyengette. 
A húszas és harmincas években először lassan, majd folyton fokozódó ütemben nőtt, 
gyarapodott az idevágó irodalom. Több mint egy évtizede annak, hogy a probléma 
súlyát és időszerűségét felismerve a jelen összeállításhoz az anyagot kezdtem 
gyűjteni. A »Nemzetpolitikai kérdések irodalma« című sorozatunk természete és a 
könyvészetileg bemutatni kívánt tétel tartalmi kereteinek növekvő tágulása arra 
indított, hogy könyvtárunk anyagának kiválogatásánál egyrészt az aktualitás foko
zott biztosítására időbeli, másrészt a néperővédelem forgalmának széles keretei 
miatt tárgyi korlátokat állítsak fel. Az időbeli korlátozás annyiban érvényesül, 
hogy a gyűjtés a könyvtár monografikus anyagánál az 1918 után megjelent köny
vekre szorítkozott. A folyóiratcikkeknél még tovább mentem: az 1914/18-as 
világháborút követő ínség után 1925-ben került a könyvtár olyan helyzetbe, 
hogy megint nagyobb számban rendelhetett folyóiratokat; így csak ettől az idő
ponttól néztem át a számbajövő folyóiratanyagot. 

Üjból hangsúlyozom, hogy a gyűjtés és összeállítás munkája több mint egy 
évtizedre tekint vissza, mert egyéb sokoldalú hivatalos elfoglaltság mellett csak 
ritkán tudtam egy-egy röpke időszakot szentelni kedves témámnak. Ha ennek 
következtében némi egyenetlenség, vagy aránytalanság mutatkoznék az anyag 
megválogatása és elrendezése szempontjából, szíves elnézést kérek. A végső Össze
állításnál sokszor csak a cím alapján lehetett az anyagot kerekded egésszé alakítani 
míg sok könyvet és különösen cikket csak akkor láttam, amikor azok súlya még nem 
domborodott ki és az átnézést elölről nem kezdhettem. 

Ilyen adottságok mellett az időbeli elhatárolás tehát könnyen volt biztosít
ható. A tárgyi elhatároláshoz már nehezebben jutottunk el. Itt a néperő fogalmából 
kiindulva meg kellett állapítanunk, hogy melyek a néperőt közvetlenül befolyá
soló, tehát a néperővédelem fogalmi körének taglalásánál föltétlenül felsorakozta-
tandó tényezők. Ki kellett kutatnunk továbbá a közvetve, de olyan súllyal latba 
eső körülményeket, amelyeknek elhanyagolása joggal támasztott volna hiány
érzetet a bibliográfia használatánál. 

A néperő fogalmával eléggé gyakran találkozunk. A fogalom ilyetén jelölése 
a mindennapi élet szókészletében is fellelhető; ám a »néperő« kifejezés úgy itt, 
mint a tudományos, de még a szakirodalom szóhasználatában is ingadozó és eltérő 
értelmezéssel fordul elő. Ama rövid korszak folyamán is, amelyre összeállításunk 
vonatkozik, módosult, változott, fejlődött, kiteljesedett. Értették először alatta a 
népesség propagatív, Önmagát megismétlő, sokszorosító képességét, tehát védelme 
először a mennyiségi megőrzésre és gyarapításra irányult, majd felismerve a csak 
quantitatív elgondolásból fakadó intézkedések esetleges fajrontó hatását, átterjedt 
a minőségi elemek ápolására. Mindkét irányú tevékenységet legjobban a család 
alapulvétele mellett lehetett szolgálni, tehát a családvédelem került a néperő
politika tengelyébe. 

Minthogy kialakult elmélet nem állott rendelkezésünkre, a fejlődés folyamatát 
kellett a gyűjtésnél követnünk. Könyvtárunk gyűjtési köréből, egyes részlet
kérdésekre vonatkozó anyagunk terjedelméből folyó adottságainkat sem hanya
golhattuk el, hogy az összeállítás bizonyos kiágazási ponton aránytalanságba ne 
duzzadjon a többi anyaggal szemben. 
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Ennyi nézőpont ellenére is végére kellett járnunk a tárgyi elhatárolásnak. 
Következésképen a fajfenntartásra irányuló akarat bizonyos tényezőit tudatosan 
ki kellett kapcsolnunk. Arra nézve, hogy mi maradt meg, tehát hogy mi mit tekin
tünk a fentiek figyelésével jellemző irodalomnak a felvetett kérdéshez, a tartalom
mutató áttekintése tájékoztat. 

Legyen szabad most már arra kitérnünk, hogy mit és miért hagytunk ki az 
összeállításnál abból az anyagból, mely látszólag ide kívánkozik. Nem került be a 
túlnépesedés nagy irodalma, valamint az ezzel összefüggő belső vándorlás és városba
tömörülés, kivándorlás és gyarmati kérdés, a laza összefüggés és a főanyag el-
homályosulása miatt, amelyet a túlnépesedés tárgykörébe tartozó publikációk 
tömeges felsorakoztatása okozott volna. Ugyanilyen okok miatt kellett mellőznünk 
a könyvtárnak a fajszociológia köréből ide kapcsolódó, különösen a zsidókérdésre 
vonatkozó óriási teljes anyagának bedolgozását. Ez utóbbi kérdés maradéktalan 
feltárása önálló bibliográfiához is bő anyagot szolgáltatott volna. így a mi össze
állításunkba csak az az elenyésző kis irodalma került be, amely a közvetlen össze
függésre derít fényt, vagyis tárgyalja pl. a fajvédelmi törvényeket, (amelyek a 
zsidókat a házasságból kizárják és így a minőségi népesedéspolitika eredményessége 
megnevezett akadályozóiként tüntetik fel) vagy pedig a keresztény-zsidó vegyes
házasságokat (mint a néperőnek nemcsak minőségi, hanem egyúttal mennyiségi 
lerontóit). 

Mellőznünk kellett azután számos részletkérdést a társadalom- és gazdaság
politika, az egészségügy stb. síkjáról, amelyek kétségtelenül befolyásolják a nép
erőt, illetőleg a néperővédelem tényezőiként mutatkoznak. Érdekes lett volna pl. 
az anya-, gyermek- és csecsemővédelem szerepét, az alkoholizmus, a nemi és egyes 
öröklődő betegségek jelentőségét tárgyaló irodalmat külön fejezetekben felsorakoz
tatnunk. Ha így jártunk volna el, vagy esetleg még tovább mentünk volna újabb 
és újabb néperővédelmi tényezők után kutatva, bibliográfiánk talán sokoldalúbb, 
de szétfolyóbb és kevésbé lezárt egész lett volna. 

Ahogyan ez a könyvészeti összeállítás most előttünk van, a leírt időbeli és 
tárgyi korlátozással a könyvtár teljes anyagát mutatja be olvasóinknak. Egy-két 
megjegyzésünk van még általánosságban. így a kérdéssel közvetlen összefüggő 
irodalmat akkor is felvettük, ha egy másik világnézet szemszögéből tárgyalva a 
problémát, nem szolgálja a néperővédelmi politika célkitűzéseit. Kötelezett erre a 
bibliográfus pártatlansága, aki előtt mindig lebeg az audiatur et altéra pars, ha ez 
a másik nézet új és lényeges oldalról világítja meg a felvetett kérdést. így kerültek 
be Calverton, Leunbach, Marcuse, Totis könyvei. Az I—VII. fejezetben és ezek 
alszakjaiban az anyagot megosztani sokszor okozott fejtörést. Az adott könyv 
szólott pl. minőségi és mennyiségi értelemben egyaránt népesedési politikáról ; 
emellett a szerző általános népesedéstani elveket is tárgyal, a gyakorlati megoldás
nál pedig családvédelmi javaslatai foglalják el központi elgondolását. A dolog 
természetéből folyóan az anyag egy része ide is, oda is, vagy egy harmadik fejezet 
vagy alszakasz alá kívánkozott. Ilyenkor nem a könyv vagy a cikk címe, hanem 
tartalma, a benne foglaltak súlya és jelentősége határozta meg elhelyezkedését 
bibliográfiánkban. Ugyanazt a címet újabb fejezetnél csak akkor ismételtük meg, 
ha a könyv a későbbi alszakasz számára lényeges mondanivalót tartalmaz. Bátran 
mondhatjuk, hogy nem volt még olyan bibliográfiánk, ahol a könyvcím sokszor 
olyan kevéssé fedi a tartalmat, mint az előttünk levő, amelynél ezért utaltunk ki 
több ízben pregnáns fejezetcímeket. 

Ennél a fejlődő tudománynál még maguknak az alcsoportoknak elhelyezke
dése a hét főfejezetben is problematikus és vitatható. Vegyük például a III. fejezet 
3. és 4. alcsoportját. A születéskorlátozás és a terhességmegszakítás első rátekintésre 
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a mennyiségi népesedéspolitika fejezetéhez tartozik. Mégis mennyi összefüggésük 
van egyéb idevágó kérdésekkel. Ügy a fogamzás, mint a születés szabályozása és 
megakadályozása primer hatásában á mennyiséget fogja befolyásolni, de a minó'ségi 
népesedéspolitikánál mint elvi termékenység-szabályozás az eugenetika, a faj
egészségügy fegyvere is lehet; vagy pedig a néperő minősége szempontjából 
különösen veszélyes jelenségként tárgyalható a születések korlátozása a tehető-
sebbeknél, akik rendszerint nagyobb tehetséget örökölnek és örökítenek át. Rátérhet 
vagy kizárólag foglalkozhatik a cikk vagy könyv azzal, — ha sikerült a születés
csökkenésnek a tehetősebbeknél gátat vetni, — hogy ezek jobb szaporodásával a 
nyomor enyhül, a gazdasági helyzet megjavul, az adók kisebbednek, a jövedelem 
egyenletesebb elosztásával a jólét általánossá válik, vagyis a születéskorlátozásnak 
a néperőre gyakorolt gazdaság- és társadalompolitikai hatását domboríthatja ki. 
Lehet azután ezt a kérdést tisztán családszociológiai nézőszögből is kezelni és ki
mutatni, hogy a születések korlátozása folytán keletkező egy-két gyermek
rendszerben a gyermek nélkülözni kénytelen mindazon előnyt, amely a sokgyerme
kes családban minden egyes gyermeknek jut: a szülői szeretet és gondoskodás 
gazdagságát, amelyből mindegyik eleget, de nem túlsókat kap, az alkalmat egyéni
ségének kialakítására és egészséges kiérlelésére, amelyet a sokgyermekes családban 
a hajlam- és jellembeli különbözőség biztosít, amikor az egyes gyermeket az alkal
mazkodáshoz szoktatja és rábírja, hogy önmagán nyesegesse a kinövéseket, esi1 

szolja a tökéletlenségeket. Ezzel kapcsolatban végül rámutathat, hogy a jeles 
emberek aránytalanul nagy száma sokgyermekes családból született, mert itt 
élvezték az előbb mondott előnyöket, s levonhatja a következtetést, hogy a szüle
tések korlátozása nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is csökkenti a nép
erőt, íme a születéskorlátozás irodalma a mennyiségi fejezeten kívül hány más 
helyen lett volna elhelyezhető. 

Nem akarunk bőbeszédűek lenni a bonyolult összefüggések ecsetelésében, de 
legyen szabad az alábbiakban az összeállítás mikéntjének indokolására néhány 
további felvilágosítással szolgálni. 

A II. fejezeten belül a magyar és német néperő- és népesedéspolitika irodalmá
nak felsorakoztatására azért alkottunk külön alcsoportokat, mert az anyag e két 
országra vonatkozóan nagy bőségben állott rendelkezésünkre, amiért is könnyen 
volt felosztható a II., III. és IV. fejezet között. Más országok e viszonyait tárgyaló 
irodalom kisebb mérve eléggé alátámasztotta eljárásunkat, hogy vagy a III. vagy 
a IV. fejezet alatt soroljuk fel a címeket aszerint, amint ezt az illető országra 
jellemző anyag megkívánta. 

A mennyiségi népesedéspolitika »Egyke« felirata alatt (III. fejezet 5. rész) 
túlnyomóan magyar anyagot találunk, mert nálunk ilyen terminus technikus 
felhasználásával szeretnek hozzászólni a születések csökkenésének és korlátozásá
nak kérdéséhez. 

A bibliográfus nem vállalkozik a kérdések eldöntésére, hanem csak arra hívja 
fel a figyelmet, hogy bizonyos kapcsolatokkal az irodalom foglalkozott. így amikor 
»Mennyiség és felekezet« cím alatt (III. fejezet 6. rész) a vallás szerepét a születés
korlátozás terén tárgyaló könyvtári irodalmat felsoroltuk, azt annak ismeretében 
tettük, hogy a kettő közötti összefüggést még nem derítették fel egészen, hiszen 
tudjuk, hogy pl. Magyarországon és Németországban a katolikus, Hollandiában a 
protestáns elemek mutatnak nagyobb ellenállást a születést csökkentő irányza
tokkal szemben, s tudjuk azt is, hogy az eltérések okát más kormegoszlásban, vala
mint a családi állapot, foglalkozás és társadalmi állás közötti különbözőségekben is 
kereshetjük. De nem yólt érdektelen az irodalmat az előbbi szempontból együtt 
áttekinteni, míg az utóbbi hatásokat a III. fejezet 7. része tünteti föl. 
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A minőségi népesedéspolitika anyagának egy részét még kétfelé lehetett volna 
osztani és a pozitív minőségi népesedéspolitika vezérszó alatt felsorolni azt az 
irodalmat, amely a minőségileg legkiválóbbak állományának fennmaradásáról és 
az értékes elemek szaporodásának fokozásáról tárgyal, a negatív alatt pedig azt, 
amely a terhelt, az értéktelen kiselejtezését szorgalmazza. Lehetett volna még 
külön-külön fejezetbe a fajegészségügy és eugenika anyagát csoportosítani. 

Nemcsak azért tekintettünk el az ilyen további csoportosítástól, mert fel
fogásunk szerint a minőségi népesedéspolitikának súlypontja hova-tovább az 
átlagon felüliekre helyeződik át mindinkább arra törekedve, hogy jellem és 
képesség szempontjából mind jelesebb nemzedékek váltogassák egymást, hanem 
azért is, mert a minőségi kérdések kevésbé tisztázottak, a velük kapcsolatos prob
lémák statisztikai megfigyelése és kifejezése nehezebb, tehát éles határvonalak 
a részkérdések között még nem húzhatók. Azzal, hogy a megterméketlenítés irodal
mát külön alszakaszban soroltuk fel, a negatívum jelentékeny részét egybefoglaltuk. 
(Itt a büntetőjogi vonatkozásokat is bevettük.) Az eugenikai (Galton) és fajegészség^ 
ügyi (Ploetz) irányoknak szétválasztása a mai irodalomban az elnevezésmód 
gyakori felcserélése folytán nem kecsegtet hasznos megkülönböztetési lehetőséggel. 

A házassági egészségügyre és tanácsadásra vonatkozó irodalom a IV. és nem 
a VI. fejezetbe került, mert a minőségi népesedéspolitika szempontja itt fontosabb 
és jobban érdekel, mint a házasságszociológiai. 

Fennebb láttuk már, hogy a mennyiségi politika kérdéseibe többször játszik 
bele a minőség szempontja ; ugyanígy foglalkozik a minőségi népesedéspolitika a 
népesség differenciált szaporodásával is, amikor a terheltek számát csökkenteni, 
az öröklődő tehetségek számát fokozni kívánja. Külön főcsoportot (V.) állítottunk 
fel a mennyiség és minőség összefüggéseinek felderítését célzó művek összefogla
lására. 

Az igen fontos VI. fejezet, amely foglalata kérdésünk házasság- és család
szociológiai vonatkozású irodalmának, ennek kimerítő felsorolását adja. Leginkább 
itt törekedtünk a probléma maradéktalan irodalmi feltárására még akkor is, ha a 
néperővédelmi kapcsolat nem is annyira szembeszökő. De ne felejtsük el, hogy a 
házasság főcélja mindenkor a fajfenntartás marad ; vagy ahogyan egyik illusztris 
szerzőnk szépen mondja: »A házasság a közösség életfája. Egészségén és termé
kenységén fordul a társadalom megújhodása. Ha mennyiségben és minőségben 
folyton kiváló nemzedék sarjad a házasságból, biztosítva van a társadalmi test
szervezet megújhodásának egészséges folyamata.« (Schütz: A házasság. 1933. p. 107.) 

Reméljük azonban, hogy önmérsékletünk és azon törekvésünk folytán, hogy 
a túlzott aprólékosságot elkerüljük, sikerült itt is a valóban jellemző és érdekes 
címeket felsorolnunk. Ennek elérésére pl. e fejezet 3. és 4. részében, a válásnál, a 
tételes jogi irodalmat nem vontuk be feldolgozásunkba, hanem azoknak a művek
nek megemlítésére szorítkoztunk, amelyek a meglevő jogot általánosabb szempont
ból vagy reformot javasolva tárgyalják. 

A VI. fejezet 6. és 7. része, a családvédelmi irodalom, szerves kiegészítő 
részét képezi a VII. fejezet 3. részében »Néperő és társadalompolitika* vezérszó 
alatt feltüntetett anyagnak, hiszen a néperővédelem szempontjából szociálpolitikai 
téren nincs fontosabb feladat, mint az egészséges, nem terhelt család istápolása. 
A családvédelmi irodalomnál, amikor ennek különös fajait taglaltuk, a kialakult 
műszavak mögött, amilyenek a családi tehermegosztás, családi munkabér,munkabér
kiegészítés, családi pótlék, a műszó származása szerint rendre más és más nemzeti 
könyv- és cikkanyag került túlsúlyba. Ez mint jellemző adalék a nemzetközi 
nomenklatúra kérdéséhez is megemlítést érdemel. Végül meg kell jegyeznünk, 
hogy a befejező VII. főcsoport részletezéséhez úgy jutottunk el, hogy az összegyűlt 
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anyagból utólag válogattuk ki azt a címanyagot, amely külön vezérszó alatt fel
sorakoztatható. 

A továbbiakban beszéljen helyettünk bibliográfiánk! Ez hivatott megmutatni, 
hogy a magyar tudomány egy műhelyében, a Fővárosi Könyvtárban, milyen bő 
és hasznos anyagot tudunk adni kutatónak és olvasónak, szakembernek és érdek
lődőnek egyaránt a néperő és ennek védelme tanulmányozására. Ez a kérdés a 
magyar jövő szempontjából óriási horderejű és döntő fontosságú. Az új világháború 
meg fogja ugyan hozni az idevágó új problémákat, de éppen ezért, ezek helyes 
megoldása érdekében kellett összegyűjteni az irodalmi forrásokat, valamint gyors és 
könnyű áttekintést biztosítani eredmények, tapasztalatok és összefüggések tekin
tetében, amelyeket az emberi szellem az előző világháború óta felderített. 

Eínleitung. 

lm Lében der Völker wurde wiederholt Glanz und Ruhm langer Jahrhunderte 
und Jahrtausende binnen einiger Menschenalter von Verderben und Verfall ab-
gelöst. Diese Begleiterscheinung trat immer hervor, wenn die Volkskraft nicht 
bewahrt und vermehrt, sondern vermindert und verschleudert wurde. Das Phánomen 
dieser Wechselwirkung geriet zuweilen in Vergessenheit um jedoch bei einer neuen 
Krise als Zeitfrage wieder aufzutreten. So brach sich auch nach dem ersten Welt-
kriege bei den Staatsmánnern der sich national erneuernden Völker die Erkenntnis 
Bahn, dass dem seit Jahrzehnten anhaltenden Bevölkerungsrückgang und dem 
drohenden Untergang nur durch Schutz der Volkskraft Einhalt getan werden kann. 
Wie sollte dieser Schutz verwirklicht werden? Demnáchst brauchte man eine 
genügende Anzahl von Geburten, dann aber mussten die bevölkerungspolitischen 
Ziele und Anforderungen mit den sozial- und wirtschaftspolitischen Massnahmen, 
so auch mit den Verfügungen über Volksgesundheit und Rassenhygiene in Ein-
klang gebracht werden. Dass man diesen Schutz in erster Reihe dem vollwertigen 
Menschenschlage zukommen lassen muss, durfte auch nicht vergessen werden. 

Der Weg zur praktischen Lösung dieser politischen Aufgaben wurde durch 
die Klarstellung der theoretischen Vorbedingungen geebnet. In den Anfangsjahren 
der zwei Dezennien nach dem ersten Weltkriege entstand eine diesbezügliche 
Literatur, die bis zu den Erschütterungen unserer Gegenwart allmáhlich anwuchs. 
Seit langen Jahren befassen wir uns mit dem Ansammeln dieses zu unseren national-
politischen Zeitfragen wichtigen Materials. Trotzdem sich unsere Bibliographie 
nur auf den Bestand der Stadtbibliothek Budapest bezieht, mussten wir uns bei 
der Füllé der anzuführenden Titel zeitliche und sachliche Schranken aufstellen. 
Zur Sicherstellung ihrer Aktualitát beschránkt sich die Sammlung auf die seit 
1918 erschienenen Bücher und auf die seit 1925 publizierten Zeitschriftenaufsatze. 
Um sie auch gegen Weitschweifigkeit zu sichern, bedurfte unser Begriff »Volks-
kraft« eine Erklárung und Umgrenzung. Auch wáhrend der unsere Literatur 
umfassenden kurzen Zeitspanne hat sich das Problem, beziehungsweise die 
Auffassung, welche Mittel zum Schutze der Volkskraft herangezogen werden 
können und welche müssen, geándert, entwickelt, vervollstándigt. Unsere Inhalts-
angabe gibt einen sofortigen Überblick über den Umfang der Teilfragen, die nach 
unserer Ansicht einer Bibliographie »Schutz der Volkskraft« dienlichst sind und 
die — wieder nach unserer Ansicht — die einschlágigen Probleme am bestén 
beleuchten und aufdecken. Den Umstánden Rechnung tragend mussten freilich so 
manche Faktorén die beim Schutze der Volkskraft zu irgendeiner Geltung gelangen, 
unbeachtet bleiben, weil durch ihre genaue Aufzáhlung und durch Anführung 
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sámtlicher sie betreffender Titel das wichtigere Matériái verblasst und die Teil-
fragen untereinander in sehr losen Zusammenhang geraten wáren. Mangels 
allgemein anerkannter theoretischer Grundlegungen hatte die Anordnung der 
Unterabteilungen in den Hauptgruppen I—VII seine Schwierigkeiten. Nehmen 
wir ein einfaches Beispiel. Dass Geburtenrückgang und Geburtenbeschránkung 
zum Problemkreis der Hauptgruppe III: Quantitát in der Bevölkerungspohtik 
gehört, liegt auf der Hand. Die differenzierte Fruchtbarkeit Erbgesunder und 
Erbkranker, Begabter und erblich Belasteter zwingt uns jedo&h die Rolle der Quali-
tát auch in Betracht zu ziehen und nicht zu vergessen, dass vielleicht ein anderer 
Verfasser die Vorteile des Mehrkindersystems familiensoziologisch untersuchen 
wird. Auf diese Weise spielt dann das Problem Geburtenrückgang in die Teil-
fragen der Hauptgruppen IV und VI hinein. 

Die Anordnung der Bibliographie ist gleichzeitig durch den Bücherbestand 
unserer Bibliothek bedingt. Weitere Unterabteilungen konnten und mussten ein-
gesetzt werden, wenn sich an einer Stelle wichtiges Matériái ansammelte. In der 
Hauptgruppe II gibt es z. B. zwei Unterabteilungen, eine für ungarische, die andere 
für deutsche Volkskraft- und Bevölkerungspohtik, weil die Verháltnisse dieser 
Lánder durch eine entsprechende Anzahl von Titeln auch hier belegt werden konnten. 
Unter der Aufschrift »Einkindersystem« (Gruppé VII, Abschnitt 5) hat sich über-
wiegend ungarische Literatur angesammelt, weil unsere heimatlándischen Ver
fasser unter diesem Gesichtspunkte zum Problem der Geburtenbeschránkung 
Stellung nehmen. Dernáchste Abschnitt (II1/6) masst sich nicht an zu entscheiden, 
ob die Anzahl der Bevölkerung vom Glaubensbekenntnis wirklich beeinflusst 
wird, oder aber wirtschaftliche Lage, Beruf, Alters- und Geschlechtsgliederung 
entscheidend einwirken, wie es die Literatur des Abschnittes II1/7 bestreitet. In der 
Hauptgruppe IV hátte es sich nur dann gelohnt die Literatur über Eugenik und 
Rassenhygiene zu trennen und ausserdem eine Sonderung der positiven und 
negativen Elemente in der qualitativen Bevölkerungspohtik durchzuführen, 
wenn die ertsgenannten Begriffe nicht oft verwechselt würden und wenn keine fást 
unüberwindlichen Hindernisse der statistischen Beobachtung und Formulierung 
eine scharfe Scheidung der übrigen Begriffe vereitelt hátten. 

Wir wollen nur noch folgendes bemerken. Die Hauptaufgabe bei der Bearbei-
tung dieser Bibliographie blieb immer die bezeichnendste Literatur über den Schutz 
der Volkskraft zu vervollstándigen. Wenn im Anschluss darán die Verknüpfung mit 
den Teilproblemen zuweilen nicht augenscheinlich wirkt, wie bei unserer Sammlung 
zur Ehe- und Familiensoziologie, findet die Ausführlichkeit dieser Hauptgruppe 
VI auch ihre Begründung. Man darf nur nicht ausseracht lassen, dass die Auf-
rechterhaltung der Rasse, das Fortleben des Volkes durch die Ehe und in der 
Familie gewáhrleistet wird. Umstándlichkeit und übertriebene Genauigkeit zu 
vermeiden wurde auch hier versucht. Abschliessend sei noch vermerkt, dass die 
Literatur über die verschiedenen Arten der Familienfürsorge, alsó in den Ab-
schnitten 6 und 7 dieser Hauptgruppe enthalten, eigentlich auch eine Ergánzung 
zum Abschnitte VI1/3, »Volkskraft und Sozialpolitik« darstellen. 

Aus dem Schosse der jetztigen weltgeschichtlichen Umwálzung werden sich 
neue Gesichtspunkte und neue Aufgaben auch zum Schutze der Volkskraft ergeben. 
Wir hoffen dennoch nützlich gewirkt zu habén, in dem wir zu ihrer möglichst 
bestén Lösung die zwischen zwei Weltkriegen entsprossenen literarischen Quellén 
gesammelt und geordnet aus den Bestánden der Stadtbibliothek Budapest an 
unsere Leser weiterleiteten. 
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Az 1941. évi XV. t.-c. és végrehajtási rendeletei. Bp. : Neuwald-ny. 1941. 40 p. 

R 347.62(439) (001) 
Marosi Arnold. Átöröklés és nemzetvédelem. Bp. :Szt. István 1924. 125 p. (Szt. István könyvek, 

19.) 54434 
Somogyi József. Fajiság és magyar nemzet. Bp.: Egytemi ny. 1941. 104 p. 97754 

5. A születésvédelem p. 32—43. 1 t. 

Szabó Zoltán. A fajegészség, fajvédelem és fajnemesítés örökléstana. Bp.; Stádium 1939. 32 p. 
R 303.4 

Szél Tivadar. A háború genetikai hatásai. 2487 
= Magyar Statisztikai Szemle. 11. évf. 1933. p. 15—17. 

Szénásy József. Faj vedel mi törekvések az anya- és gyermekvédelemben. Bp. : Orsz. Stefánia 
Szöv. [1940.] 18 p. (Orsz. Stefánia Szöv. kiadv., 137.) 1149/137 

ej N é m e t B i r o d a l o m . 
Deutsches Reich 

Becker, Johannes R. Bürgerlich-rechtliche Wirkungen des Ehegesundheitsgesetzes. Diss. Erlangen 
Forchheim: Mauser 1937. VII, 57 p. P 347.622(43) 

Beckh, Max. Der Stand der Erbkrankheiten im Deutschen Reich. . , 3919 
= Allgemeines statistisches Archív. Bd. 26. 1936. p. 257—269. 

Bluhtn, Ágnes. Das Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses. 1211 
= Die Frau. Jg. 41. 1933/34. p. 529—538. 

Brunn. Ein Beitrag zu der Frage »Wie ist das prozentuale Verhaltnis der einzelnen Gruppén 
Erbkranker, die für eine Unfruchtbarmachung gesetzlich in Frage kommen?« 1188 
= Münchener medizinische Wochenschrift. Jg. 82. 1935. pr 1399-^1401. 

Darré, Walther. 80 Merksátze und Leitsprüche über Zucht und Sitté aus Schriften und Reden 
v. —. Ausgew. v. Marié Adelheid R e u s s. Goslar : Blut u. Boden Veri. [1940.] 4°. [118] p. 

X7430 
Oarré, Walther. Neuadel aus Blut und Boden. München : Lehmann 1930. 231 p. 74867 

VII. Die Grundgedanken der Zuchtaufgaben und die Ehegesetze. p. 127—200. 

Darré, Walther. Neuordnung unseres Denkens. Goslar: Veri. Blut u. Boden 1940. 57 p. 8 t. 
(Goslarer Volksbücherei, 5.) 97916 
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Dennerlein, Fritz. Berührungspunkte des Sterilisationsgesetzes mit dem Strafrecht. Diss. Erlangen. 
Würzburg: Mayr 1935. 27 p. P 303.4(43) 

Dürre, Konrád. Praktische Nationaleugenik. Ein Gebot der Stunde. 4647 
= Deutsche Rundschau. Bd. 233. 1932. p. 9—13. 

Eckhardt, H. Die schweren erblichen körperlichen Missbildungen in den Erláuterungen von 
Gütt, Rudin, Ruttke zum Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 3. 1937/38. Abt. A) p. 161—166. 

Eckhardt, Hellmut. Die sog. angeborene Hüftverrenkung und das Gesetz zur Verhütung erb
kranken Nachwuchses. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 321—329. 

Fetscher, R. Über den Stand der Sterilisierung im Deutschen Reich. 1636 
= Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 57. 1931. p. 64—65. 

Fickert, Hans. Rassenhygienische Verbrechensbekampfung. Lpzg: Wiegandt 1938. 124 p. 
92242 

Fischer-Defoy. Deutsche Aufartungsgesetzgebung. 2957 
= Deutsche Zeitschrift für Wohlfahrtspflege. Jg. 9. 1933/34. p. 241—248. 

Franké, W. Die Kostenregelung im Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 6. 1940/41. Abt. A) p. 257—270. 

Frick, Wilhelm& Arthur Gütt. Nordisches Gedankengut im Dritten Reich. München : Lehmann 
1936. 27 p. P 303.4(43) 

Friese, Gerhard. Die medizinisch-gesetzlichen Grundsátze des Gesetzes zur Verhütung erbkranken 
Nachwuchses. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. A) p. 282—285. 

Grunau, Martin. Ein Jahr praktische Verhütung erbkranken Nachwuchses. 2957 
= Deutsche Zeitschrift für Wohlfahrtspflege. Jg. 10. 1934/35. p. 609—614. 

Gütt. Das Ehetauglichkeitszeugnis. Gesetz zum Schutz der Erbgesundheit des deutschen Volkes. 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 561—563. X 2338 

Gütt. Einführung zum Blutschutz- und Ehegesundheitsgesetz. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. A) p. 121—131. 

Helmreich, W. Rassen- und Erbhygiene im neuen Eherecht. 1188 
= Münchener medizinische Wochenschrift. Jg. 83. 1936. p. 480—485.] 

Hoffmann, Hans. Allgemeines zur Durchführung des Gesetzes zur Verhütung erbkranken Nach
wuchses. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 3. 1937/38. Abt. B) p. 65—70. 

Holm, Kurt. Durchführung des Ehegesundheitsgesetzes unter besonderer Berücksichtigung des 
erbbiologischen Materials des hamburgischen Gesundheitspassarchivs. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. B) p. 537—546. 

Kahle, H. Erbbiologische Ermittlungen und das Gesetz über beschrankte Auskunft aus dem 
Strafregister. . x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 6. 1940/41. Abt. A) p. 645—648. 

Klose, Felicitas. Nachuntersuchung des Schicksals der in den Jahren 1934 bis 1937 in dem Stadt-
kreis Kiél auf Grund des Gesetzes zur Verhütung erbkranken Nachwuchses sterilisierten 
Frauen unter Berücksichtigung der Frage nach der Notwendigkeit einer nachgehenden 
Fürsorge. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 10. 1940/41. Abt. A) p. 294—305; 325—333. 

Krauss, Hans. Amtsarzt und Rassenhygiene. 1188 
= Münchener medizinische Wochenschrift. Jg. 74. 1927. p. 1190—1192, 1235—1238. 
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Kresiment, M. Die karteintássige Erfassung der Erbkranken. 1751 
- Reichsgesundheitsblatt. Jg. 9. 1934. p. 904—908. 

Kühne, Konrád. Durchführung des Sterilisierungsgesetzes. 2957 
- Deutsche Zeitschrift für Wohlfahrtspflege. Jg. 9. 1933/34. p. 425—431. 

Lemmé, Hansjoachim. Das deutsche Erbgesundheitsgericht. x 2338 
- Der öffentliche Oesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. A) p. 286—290. 

Lemmé, Hansjoachim. Die Rechtsprechung in Erbgesundheitsgerichtssachen. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 789—797. 

Lemmé, Hansjoachim. Die Verhütung erbkranken Nachwuchses. Berlin: Reichsdr. 1938. 34 p. 
(Schriftenreihe d. Reichsausschusses f. Volksgesundheitsdienst, 15.) P 303.4(43) 

Lenz, F. Rassenhygiene und Sterilisierung im Preussischen Landesgesundheitsrat. 3339 
- Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 27. 1932/33. p. 180—185. 

Linden. Erb- und Rassenpflege bei den Gesundheitsamtern. x 2338 
«=» Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 3—13. 

Linden, H. Die weltanschaulichen und wissenschaftlichen Grundlagen des Gesetzes zur Verhütung 
erbkranken Nachwuchses. x 2338 
-» Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 3. 1937/38. Abt. A) p. 808—820. 

Mökers, B. Das Ehegesundheitsgesetz vom 18. X. 1935. 1636 
= Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 62. 1936. p. 105—106. 

MflUer, Christian. Das Blutschutzgesetz und das Ehegesundheitsgesetz. Berlin : Veri. f. Standes-
amtswesen 1937. 60 p. P 303.4(43) 

Németország. Törvények, rendeletek. Die Ehegesetze von 1935. Gesetz z. Schutze d. dtschen 
Blutes u. d. dtschen Éhre. Gesetz z. Schutze d. Erbgesundheit d. dtschen Volkes (Ehe
gesundheitsgesetz). Weitere Fortschritte d. Rechtseinheit in Familiensachen [etc] Eri. v. 
Ernst Brandis. Berlin : Veri. f. Standesamtswesen 1936. 256 p. 2 t. 87297 

Németország. Törvények, rendeletek. Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses. Vom 14. 
VII. 1933. (R. G. Bl. I. S. 529.) Verordnung zur Ausführung des Gesetzes zur Verhütung 
erbkranken Nachwuchses. Vom 5. XII, 1933. (R. G. Bl. I. S. 1021.) Bielefeld: Bertels
mann 1933. 21 p. P 303.4(43) 

Németország. Törvények, rendeletek. Reichsbürgergesetz vom 15. IX. 1935. Gesetz z. Schutze d. 
dtschen Blutes u. d. dtschen Éhre vom 15. IX. 1935. Gesetz z. Schutze d. Erbgesundheit 
d. dtschen Volkes v. 18. X. 1935. Eri. v. Wilhelm Stuckart u. Hans Globke. München : 
Beck 1936. XII, 287 p. (Kommentáré z. dtschen Rassengesetzgebung, 1.) 86900 

Neubelt. Einige Mitteilungen zur Durchführung des Gesetzes zur Verhütung erbkranken Nach
wuchses. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 420—423. 

Neumann, Kari Joachim. Die Organisation und die praktische Arbeit der Beratungsstellen für 
Erb- und Rassenpflege. x 2338 
- Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. B) p. 73—82. 

Pedersen, O. Beitrag zur praktischen Durchführung des Gesetzes zur Verhütung erbkranken 
Nachwuchses. 1636 
«■ Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 60. 1934. p. 1753—1755. 

Péter, Rolf. Bevölkerungspolitik, Erb- und Rassenpflege in der Gesetzgebung des Dritten Reiches. 
- Deutsches Recht. Jg. 7. 1937. p. 235—245. X 546 

Pratje, Andreas. Rassenhygiene und Erbpflege im neuen Staat. 1636 
■» Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 59. 1933. p. 1073—1080. 

Prokein, Franz. Über die Eltern der schwachsinnigen Hilfsschulkinder Münchens und ihre Fort-
pflanzung. 3339 
= Archiv für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 17. 1925/26. p. 360—370. 
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Quiring, H. Die Aufartung des deutschen Volkes. 2031 
= Deutschlands Erneuerung. Jg. 17. 1933. p. 479—483. 

Rezessy Zoltán. A harmadik birodalom politikai és társadalmi rajza. Bp.: Fővárosi ny. [1938.] 
176, [8] p. 90953 
Harc az új nemzedékért. (A sterilizáció és kasztráció.) p. 77—95. 

Ristow, Erich. Erbgesundheitsrecht. Berechtigung, Bedeutung und Anwendung des Gesetzes zur 
Verhütung erbkranken Nachwuchses mit einem Anhang der Gesetze, VerordnUngen und 
und wichtigen Runderlasse. Stuttgart: Kohlhammer 1935. VII.,343 p. 86725 

Ruttke, Falk. Rasse, Recht und Volk. Beitráge zur rassengesetzlichen Rechtslehre. München : 
Lehmann 1937. 212 p. 1 t. 90266 

Rücker-Embden. Die Schwachsinnsformen und ihre Bedeutung für das Gesetz zur Verhütung 
erbkranken Nachwuchses. x 2338 
«= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 873—878. 

Rudin, Ernst. Aufgaben und Ziele der Deutschen Gesellschaft für Rassenhygiene. 3339 
=» Archiv für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 28. 1934. p. 228—233. 

Schaetz, Ludwig. Bevölkerungspolitik u. Rassenhygiene. (Sammlung gesetzl. Bestimmungen.) 
München: Heerschild 1934. 134 p. (3. Bd. d. Schriftenreihe »Medizinalgesetzgebung u. 
Medizinalverwaltung.«) 85384 

Schmidt-Kehl, Ludwig. Über die Fortpflanzung der Minderwertigen : Verháltnisse in Frankén. 
= Münchener medizinische Wochenschrift. Jg. 81. 1934. p. 640—642. 1188 

Schmitz, Wilhelm. Zahlen und Rechtsfragen aus der Anwendung des Gesetzes zur Verhütung 
erbkranken Nachwuchses. • 1188 
= Münchener medizinische Wochenschrift. Jg. 82. 1935. p. 1614—1615. 

Schütz. Zum Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses. 1415 
«= Juristische Wochenschrift. Jg. 62. 1933. p. 2034—2035. 

Skalweit, W. Die Tatigkeit des Amtsarztes bei der Durchführung des Gesetzes zur Verhütung 
erbkranken Nachwuchses. x 2338 
- Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 401—420. 

Trefnbur und Paech. Zur Frage der geistigen Störung im Sinne des Ehegesundheitsgesetzes. 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 7. 1941/42. Abt. A) p. 537—544, 561—569. X 2338 

Wagner, Gerhard. Nationalsozialistische Rassen- und Bevölkerungspolitik mit Erláuterungen 
zu den Nürnberger Rassegrundgesetzen. München: Eher 1935. 31 p. P 303.4 

d) S k a n d i n á v o r s z á g o k . 
Skandinavische Lander. 

Kopp, Walter. Der norwegische Entwurf eines Sterilisationsgesetzes. 2115 
« Monatsschrift für Kriminalpsychologie. Jg. 24. 1933. p. 528—531. 

Kopp, Walter. Die Sterilisierungsgesetzgebung in Dánemark. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. B) p. 249—253. 

Mittermaier, W. Der Entwurf eines Sterilisierungsgesetzes in Schweden 1933. 2115 
•m Monatsschrift für Kriminalpsychologie. Jg. 24. 1933. p. 678—684. 

Mjöen, Jon Alfréd. Rassenhygiene in Norwegen. 3339 
«» Archiv für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 24. 1930. p. 334—341. 

Reicke, Ilse. Norwegens Vormarsch in der Rassenhygiene. Ein Gesprách mit Joh. Alfréd Mjöen. 
= Die Frau. Jg. 44. 1936/37. p. 269—273. 1211 
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Socialstyrelsens utlatande över 1933 ars förslag till steriliseringslag. 4556 
= Sociaia Meddelanden. Arg. 1933. p. 748—750. 

Steinwallner, Bruno. Ein islandischer Gesetzentwurf über Massnahmen zur Volksaufartung. 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 3. 1937/38. Abt. A) p . 384—387. X 2338 

Steinwallner, Bruno. Neue dánische rassenhygienische Gesetzgebung. 3339 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 29. 1935/36. p. 475—477. 

Steinwallner, Bruno. Die Sterilisierungsgesetze Norwegens und Schwedens aus dem Jahre 1934. 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 29. 1935/36. p. 95—97. 3339 

3. Házassági tanácsadás. 
Eheberatong. 

Ágoston László. Gondolatok a házasság előtti orvosi vizsgálat kérdéséhez. x 2062 
= Anya- és Csecsemővédelem. 12. évf. 1939. p. 269—271. 

Berlin. Preussischer Landesgesundheitsrat. Über Blutgruppenuntersuchungen in den Schulen. 
Betrieb und Entwicklung der Eheberatungsstellen. Wie verhalte sich der Eheberatungsarzt 
[etc.]. Berlin : Schoetz 1927. 95 p. (Veröffentl. a. d. Gebiete d Medizinalverwaltung, 25.) 

66175 
Besserer, Alwin. Geschlechtskrankheiten und Eheberatung. x 2338 

= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. A) p. 581—591. 

Biróczky József. Tüdőbeteggondozás és házassági tanácsadás. x 2196 
= Tuberkulózis elleni küzdelem. 5. évf. 1941. p. 365—370. 

Brenke, Annemarie. Um die Zukunft der Eheberatung. 1913 
= Arztliche Mitteilungen. Jg. 31. 1930. p. 598—599. 

Brown, Helen W. A marriage clinic. [Házassági tanácsadás Los Angelesben.] 4490 
= North American review. Vol. 232. 1931. p. 126—134. 

Cserba Olga. A házassági tanácsadás intézménye külföldön és hazánkban. Bp.: Szfőv. Stat. Hiv. 
1934. 55. p. (Statisztikai közlemények, 69. 4.) K 3100/46 és 648/69/4 

Derkmann. Ehetauglichkeitsnachweis als rassenhygienische Massnahme. 3339 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 34. 1940. p. 401—432. 

Dobák Ferenc. Eugenikai házassági tanácsadás. Bp.: Pallas-ny. 1935. 14 p. R 613.89 
Doros Gábor. A házasságelőtti kötelező vizsgálatok orvosi nehézségei. 1388 

= Orvosi Hetilap. 82. évf. 1938. p. 1147—49. 

Doros Gábor. Házassággondozás. Az eugénia járható útjai. Bp.: Pallas-ny. [1940.] 163 p. 95611 
Doros Gábor. A városi Házassági Tanácsadó és Gondozó Állomások feladatköre. 998 

= Városok Lapja. 35. évf. 1940. p. 173—174. 
Eckhardt. Eheverbot und Eheberatung bei körperlichen Missbildungen. x 2338 

= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. A) p. 132—138. 
Fauler, J. Ehehindernisse wegen Altersunterschiedes? x 2338 

= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 7. 1941/42. Abt. A) p. 474—478. 
Fetscher, R. Eheberatung. 1211 

= Die Frau. Jg. 38. 1930/31. p. 455—460. 

Fetscher, R. Die Entwicklung der Eheberatung. 1636 
= Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 56. 1930. p. 2138—2140. 

Fetscher, R. Zur Ehe- und Sexualberatung. Mit besonderer Berücksichtigung der Sterilisierung. 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 25. 1931. p. 308—317. 3339 
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<iroves, Ernest R. A decade of marriage counseling. 3057 
= Annals of the American Academy of Political and Social Science. Vol. 212. 1940. p. 72—80. 

Heft, Gerhard. Das Problem der Ehevermittlung. 3339 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 28. 1934. p. 178—202. 

Heusler-Edenhuizen, Hermine. Eheberatungsstellen. 587 
= Soziale Praxis. Jg. 37. 1928. p. 184—188. 

Hirsch, Max. Das Chaos der Eheberatung. ^ 1636 
= Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 57. 1931. p. 764—767. 

Hodann, Max. History of modern morals. Transl. by Stella Browne. London : Heinemann 1937. 
XV, 328 p. 88335 
IV. The evolution of the sex consultation centre p. 131—171. 

Hoffmann, Hans Adolf. Lungentuberkulose und Ehegesundheitsgesetz. 3339 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 33. 1939. p. 377—411. 

Kádár Mihály. A házassági és házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat. x 2062 
= Anya- és Csecsemővédelem. 12. évf. 1939. p. 203—210. 

Lange, J. Die Feststellung und Wertung geistiger Störungen im Ehegesundheit?gesetz. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 4. 1938/39. Abt. A) p. 520—536. 

Lenz, F. Die Einrichtung öffentlicher Eheberatungsstellen in Preussen. 3339 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 18. 1926. p. 205—214. 

Linden. Eheberatung und Familienpflege. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. A) p. 463—473. 

Mittmann, Otfrid. Eugenische Gattenwahl oder nicht? 3339 
= Archív für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 32. 1938. p. 210—222. 

Montheuil, Marius-Albert. L'examen prénuptial et le carnet sanitaire. 698 
= Revue municipale. A. 40. 1937. p. 3141—3142. 

Muckermann. Hermann & Otmar v. Verschuer. Eugenische Eheberatung. Berlin : Dümmler 
[1931.]. [4], 72 p. 76357 

Neumann, Kari Joachim. Die Organisation und die praktische Arbeit der Beratungsstellen für 
Erb- und Rassenpflege. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. B) p. 73—82. 

Neureiter, F. Die arztlichen Zeugnisse im Rahmen der amtsárztlichen Untersuchung von Ehekan-
didaten. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 4. 1938/39. Abt. A) p. 305—309. 

Nyirő Gyula. Elme- és idegkórtani utasítás a házassági tanácsadáshoz. 2580 
= Népegészségügy. 22. évf. 1941. p. 611—618. 

Peitler Gyula. A házasság előtti orvosi tanácsadás. 97897 
= Jó egészséget! 1941. p. 83—89. 

Péterffy Gedeon. Házasság előtti orvosi vizsgálat. x 552 
= Magyar Kultúra. 50. köt. 1938. 2. félév. p. 272—274. 

Raecke. Über arztliche Eheberatung. 1636 
= Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 53. 1927. p. 1993—1994. 

Redeker, F. Die Bedeutung der Tuberkulose für die Eheeignung und Ehetauglichkeit. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 4. 1938/39. Abt. A) p. 502—515. 

Ronge, A. Die Auskunft des Arbeitgebers im Rahmen der amtsárztlichen Untersuchung auf 
Eheeignung. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 4. 1938/39. Abt. A) p. 979—984. 
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Schultheiss, H. Auslesevorgange durch Gattenwahl und Eheberatung bei rezessivem Erbgang einer 
Krankheit. 3339 
= Archiv für Rassen- und Oesellschaftsbiologie. Bd. 32. 1938. p. 159—170. 

Schwalbe, J. Gesundheitliche Beratung vor der Eheschliessung. 1636 
= Deutsche medizinische Wochenschrift. Jg. 52. 1926. p. 1862—1863, 1911—1912, 1952—1954, 1998— 

1999, 2041—2043, 2172. 

Seeger. Die geistigen Störungen in der Praxis der Eheberatung. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 4. 1938/39. Abt. A) p. 536—541. 

Seiffert, Ernst. Eheverbot und Eheberatung bei Tuberkulose. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 2. 1936/37. Abt. B) p. 82—86. 

Szabados Sámuel. Házasság előtti vizsgálatok Pest vármegyében. 2580 
= Népegészségügy. 23. évf. 1942. p. 48—55. 

Walbaum, Josef. Aus der Arbeit einer Eheberatungsstelle in Berlin. x 2338 
= Der öffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 3. 1937/38. Abt. B) p. 506—508. 

Weinert, Herbert. Ehevermittlung für Erbkranke, Unfruchtbare und Geschádigte. 3339 
- Archiv für Rassen- und Gesellschaftsbiologie. Bd. 35. 1941. p. 29—53. 

Weinert, Herbert. Rassenhygienische Ehevermittlung. x 2338 
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- Der őffentliche Gesundheitsdienst. Jg. 1. 1935/36. Abt. A) p. 777—788, 823—832. 
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Lydtin, Kürt. Ist die Tuberkulose ein rassenhygienisches Problem? 4709 
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Pfotenhauer, G. Fortpflanzungspflicht — die andere Seite des Gesetzes zur Verhütung erbkranken 
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Russell, Bertrand. Familie und Ehe. 4455 
= Neue Rundschau. Jg. 42. Bd. II. 1931. p. 512—525. 
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Schultz, J[ohannes] H[einrich]. Gesch'echt, Liebe, Ehe. Die Grundtatsachen d. Liebes- u. 
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